

# 劉漢銓 政協工作分量增 盼助港「內交」創富

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 鄭治祖) 隨着國家改革開放取得長足成果，社會上出現了很多近數十年才興起的新行業、新階層，全國政協常委劉漢銓接受香港文匯報·人民政協專刊訪問表示，社會變得越複雜，政治協商制度就越重要，因為政協能夠代表各行各業各階層向政府反映民意，監督政府施政。隨着香港市民日漸熟悉國家情況，認識政協對國家的重要性，來自香港的政協委員工作也更加積極。他又指，做好「內交」對香港經濟發展十分重要，相信香港的政協委員在內地擁有人脈關係，可以協助香港「內交」，為香港創造財富。



劉漢銓表示，政協能夠代表各行各業各階層向政府反映民意，監督政府施政。劉國權攝

劉漢銓由1998年開始擔任全國政協委員，2003年起擔任全國政協常委至今。他昨日接受香港文匯報·人民政協專刊訪問，正是紀念愛國詩人屈原沉江自盡的端午節，劉漢銓在訪問之初也應節地用屈原作為引子。劉漢銓說，屈原因為進諫不獲楚懷王重視，有「世人皆濁我獨清」之嘆，於是投河自盡，反映在人治制度下，縱使國家有賢臣忠臣，但「世人皆濁」，也是得物無所用。

## 改革開放添階層 不同訴求增

話鋒一轉，劉漢銓說：「現在的制度則好得多了，全國省市各級政府都有政協，目的是讓政協委員參政議政，議論政事，將自己見到的事、國家應該做的事，充分透過政協這個渠道反映。」

他指出，政協制度是寫在國家憲法的制度，代表各個階層行業的委員了解國家社會情況後，透過民主協商、參政議政，向政部門反映很多社會真正狀況及存在的問題，使政府知悉國民的看法、想法，協助政府有效施政、急民之所急，更可以監督政府運作，透過制度反映對政府部門施政的不滿。

隨着國家改革開放成功，社會變得複雜，出現了很多的行業和社會階層，劉漢銓認為不同行業、階層的人都有着不同的訴求，因此政協反映社情民意，監督社會工作的作用越來越重要。

## 尖銳批評時弊 政協會上常聞

就有人聲稱政協的工作只不過是在開會時「拍拍手」，劉漢銓以親身經歷反擊，強調在政協常委的小組會議上，不少常委都是國家退休高幹，他本來亦以為他們背着退休高官身份，不可能發表批評政策的意見，但到開會時才發現他們退下來後，更加敢於發表過去不方便講的話，經常針對時弊發表善意、建設性的批評，令他大開眼界。

他並讚揚，這些曾任高官的政協委員，有數十年公務員生涯，十分了解國家的情況，發言水平相當高，而來自民主黨派的委員亦不遑多讓，在科技、社會、文化、藝術各方面都有專家，提出了獨到、精闢的意見。他坦言：「我做了政協常委10年，學到很多東西。」

香港回歸祖國16年，市民逐漸了解國家制度，加上梁振英為擔任行政長官而辭去全國政協常委一職，今年前政務司司長唐英年獲委任全國政協常委等新聞，令港人更明白政協對國家的重要性。劉漢銓坦言，市民的重視刺激到香港的政協委員，使他們工作更為認真：「十幾年前，你問香港人政協是甚麼，他們不知道。全國政協和區議員有甚麼分別，他們可能也不太知道，答你『都是公職人員吧』。現在社會重視了，自然政協便覺得責任更大了，原來大家是有期望的，所以工作也認真起來。」

## 公眾有期望 開會積極性提高

他又說，香港的政協委員人人都是大忙人，難以全程參與政協會議，缺席、遲到情況不罕見，但近年香港社會開始理解政協的重要性，例如一些公司董事會會選就身兼政協委員的董事，避免在3月全國兩會期間開會，政協委員不用再一日之內，上午飛香港開董事會，下午飛北京開政協會議，加上現在政協機關方面要求委員缺席要請假，委員開會的積極性也提高了很多。

## 內地資源龐大 願港善用

特首梁振英上任後頻頻走訪內地省市、政府部委「內交」，劉漢銓認同梁振英的「內交」方針：「以前貿易只要搞定美國就可以，現在只搞美國就『大鑊』了。我們要明白30年前的內地跟現在的內地差很遠，現在內地的各方面發展，經濟發展、社會發展、科技發展，全部都一日千里。香港要善用內地的發展，不要浪費了這麼龐大的內地資源。」

他相信，內交對香港社會、金融、經濟發展都十分重要，香港要跟內地保持溝通、在經濟方面合作、互補、融合，創造雙贏，又強調「有友誼就有信心，有互信就可以達成好多合作」，相信香港的政協委員在內地有相當的人脈，多年來與內地的地方省市、部門幹部保持來往，熟悉內地情況，可以在「內交」扮演相當重要角色，幫助香港特區政府與內地落實合作，希望政協委員能發揮自身條件，協助香港加強「內交」，為香港創造商機。

## 讚內地法制進步快 願當業界橋樑

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 鄭治祖) 全國政協常委劉漢銓是香港執業律師，1992年至1993年間曾任香港律師會會長，中國法律是他一大專長。劉漢銓在接受訪問讚嘆內地法制進步快，適應了改革開放，符合中國特色的社會主義的需要，並期望國家未來做好反腐倡廉，改善司法部門人員貪贓枉法司法不公的情況，實現「有法必依，違法必究」，而他身為全國政協常委，會繼續做好內地與香港法律界的橋樑，加強雙方溝通交流，為國家法制完善出一分力。



劉漢銓讚內地法制進步快。劉國權攝

## 兩地良好關係須延續

劉漢銓昨日在接受香港文匯報·人民政協專刊訪問表示，身為律師的他多年一直關心國家法制建設。他指出，隨着國家越來越進步，社會事物越來越多，法制亦有需要相應改善，令很多事情都能透過法律來規範。劉漢銓讚嘆內地法制在不足30年間取得了很大的進步，並指在國家改革開放的過程中，香港的法制是內地一面很好的借鏡，香港律師界有相當大的貢獻。他期望內地與香港的法律界延續、加強一直以來良好的關係，繼續完善內地的法制。

曾任香港律師會會長的劉漢銓如數家珍地說，早年，內地律師都是公務員，中華全國律師協會的會長由司法部門首長兼任，香港律師會在上世紀80年代末開始以會方名義訪問內地法律界，接待中華全國律師協會的訪港團，香港的法律界人士向內地司法部門介紹香港的私人執業律師及律師會會長由會員選舉產生等制度。

## 協助港人解內地糾紛

他續說，內地律師行業於上世紀90年代初開始參考香港制度作出轉變，律師離開公務員架構以私人形式執業，自設私營事務所，中華全國律師協會會長也不再由司法部門首長兼任，到了上世紀90年代中期，各個地區省市的律師協會會長亦不由當地司法部門首長兼任。而針對私有產權的法例，內地亦是向香港參考、借鏡並逐步完善，適應了改革開放的需求。

問到對內地未來司法制度的期望，劉漢銓表示，國家主席習近平上場後十分重視反腐倡廉，強調反腐工作對鞏固國家法制、使國家完善法治至關重要。他直言，內地有些司法部門仍然有貪腐情況出現，官員貪贓枉法自然會執法不公，他期望隨着國家嚴厲打貪，司法機關判決會更加公正，令國家由「有法可依」提升至「違法必究」的層次。

劉漢銓還說，過去經常收到香港人在內地遇上糾紛、官司的求助，他會向有關部門反映，盡力爭取當局協調、解決，坐在全國政協常委的位置上，他會繼續扮演內地與香港法律界的橋樑角色，樂意協助雙方加強溝通。

# 廣東各級政協座談 促增粵港澳合作



廣東省各級政協委員聯誼會會長接待廣東省政協主席朱明國一行。黃偉邦攝



朱明國表示，廣東與香港唇齒相依，期待進一步加強合作。黃偉邦攝

政協委員熱烈表達意見感到高興。他又說，廣東與香港唇齒相依，兩者充分享有「地緣、人緣」的優勢，同時在中央政策配合下，除了為全國經濟作一分貢獻，廣東省亦對保持香港、澳門長期繁榮穩定有重要角色。他強調，高度重視粵港澳合作的關係，在國家的戰略下，將進一步加強三地的合作。

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 鄭治祖) 香港廣東各級政協委員聯誼會昨日舉行座談會，邀請到廣東省委副書記、省政協主席朱明國及廣東省政協秘書長楊懂、廣東省政協港澳委員會主任梁耀文，及廣東省政協港澳委員會副主任艾特莎出席交流。與會者包括：全國政協常委、省政協港澳委員召集人戴德豐；全國政協委員、省政協港澳委員召集人楊志紅；全國政協委員、省政協港澳委員召集人張國榮；全國政協委員吳惠權；省政協常委余鵬春、省政協常委王賜豪、省政協常委陳步濤、省政協常委朱海軍、省政協常委黃順源、省政協常委劉劍明，及省政協常委郭澤偉等。

座談會由全國政協常委戴德豐主持，各與會者在場充分表達對社會、營商等方面的意見，張國榮就表達天然氣價對企業的影響；楊志紅就提到各級政協委員未來需與反對派就「佔中」較量，保持香港繁榮穩定。此外，各級政協委員提出的意見亦涉及香港學生到廣東省交流、內地與香港融合、CEPA落實、香港人口老化、補助廣東省港商企業及外資撤離廣東省等方面。任廣東省政協主席後首次到港的朱明國表示，對各級

## 重點討論營商CEPA人口老化問題

座談會由全國政協常委戴德豐主持，各與會者在場充分表達對社會、營商等方面的意見，張國榮就表達天然氣價對企業的影響；楊志紅就提到各級政協委員未來需與反對派就「佔中」較量，保持香港繁榮穩定。此外，各級政協委員提出的意見亦涉及香港學生到廣東省交流、內地與香港融合、CEPA落實、香港人口老化、補助廣東省港商企業及外資撤離廣東省等方面。任廣東省政協主席後首次到港的朱明國表示，對各級

## 朱明國：粵港分享「地緣人緣」優勢

朱明國說，香港有不少地方仍值得廣東省借鑑，包括在回歸後多次面對金融危機的經驗，及法治廉潔的標準，他坦言在中山大學研習過法律，對香港的法治社會甚有興趣。他又肯定各級政協委員在愛國愛港，維護《基本法》的工作及角色。另外，他又對早前香港向內地天災的捐款，令他感到香港同胞「血濃於水、同舟共濟」的精神。主持戴德豐在總結座談會時表示，是次會面意義十分重大，大家可以充分交流不同意見。